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2-2 最大公因數與最小公倍數 

○1 最大公因數 對應能力指標 N-7-2 

 

 

因為男女不同帳篷，且每個帳篷的人數要一樣，所以每個帳篷內的人數是

12 的因數，也必須是 18 的因數。 

12 的因數有●1 、●2 、●3 、4、●6 、12， 

18 的因數有●1 、●2 、●3 、●6 、9、18， 

其中 1、2、3、6 是 12 和 18 的公因數，而 6 是這些公因數中最大的一個，

稱為最大公因數，記為（12 , 18）＝6。因此每個帳篷裡的人數最多有 6 人。 

a、b 為任意兩個正整數，這兩數的最大公因數記為（a , b）。若（a , b）＝

1，則稱 a 與 b 互質。例如：（15 , 28）＝1，則稱 15 和 28 兩數互質。 

 

隨堂練習 

1. (1) 列出 70 和 84 的因數，再圈出 70 和 84 的公因數，並求出最大公因數。 

70 的因數有 、 、5、 、10、 、35、70 

84 的因數有 、 、3、4、6、 、12、 、21、28、42、84 

最大公因數是 14。 

(2) 承上題，判別這些公因數是否為最大公因數的因數？ 是 

2. 下列哪些數與 35 互質？在□中打「」。 自評 P114 第 1 題 

□   3 □ 5 □ 7 □   24 

 

「我丟球過去，你丟球過來」，猜 2 個字的數學名詞。 

1 2 7 14 

14 7 2 1 

露營注意事項： 

1. 男女不同帳，但每帳的

人數要一樣。 

2. 帳篷場地有限，每帳越

多人越好。 

每個帳篷最多 

是幾人呢？ 

男生 

12 人 
女生 

18 人 
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利用短除法求最大公因數 

國小時曾利用短除法求得兩數的最大公因數，方法如下： 

求 126 和 210 兩數的最大公因數。 

126、210 有公因數 2，將兩數同除以 2。 

63、105 有公因數 3，將兩數同除以 3。 

21、35 有公因數 7，將兩數同除以 7。 

3、5 的公因數只有 1。 

 2   126 210 
 

 3  63 105 
 

  7 21 35 
 

   3 5 

（126 , 210）＝ 2 × 3 × 7 ＝42 

126 ＝ 2 × 3 × 7 × 3， 

210 ＝ 2 × 3 × 7 × 5， 

3 與 5 互質。 
 

 

同樣的，三個整數 a、b、c 共同的因數稱為這三個整數的公因數，在這些公

因數中，最大的一個稱為最大公因數，記為（a , b , c）。例如：72、120、84 三

數的最大公因數，可記為（72 , 120 , 84）。 

由於三個數的最大公因數，同時也會是其中任兩個數的公因數，所以要求

（72 , 120 , 84）時，我們可以先求出前兩個數 72 和 120 的最大公因數 24，再求

24 和第 3 個數 84 的最大公因數 12，此時即可得 72、120、84 的最大公因數為

12。 

 

 
探索活動 三個數的最大公因數 

計算（（72 , 120）, 84）與（72 ,（120 , 84））的值，並比較兩者是否相等。 

（（72 , 120） , 84） （72 ,（120 , 84）） 

□相等 

□不相等 

解 

（（72 , 120）, 84） 

＝（24 , 84） 

＝12 

解 

（72 ,（120 , 84）） 

＝（72 , 12） 

＝12 

 

由探索活動可知，求三個數的最大公因數時，不論先求前兩個數的最大公因

數或後兩個數的最大公因數，最後的結果都是 12。因此，當 a、b、c 為三個整

數時，（a , b , c）＝（（a , b）, c）＝（a ,（ b , c））。 
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隨堂練習 搭配習作 P31 基礎題 3 

完成下列空格，以求 24、36、42 的最大公因數： 

(1) （24 , 36 , 42） 

 ＝（（24 , 36）, 42） 

 ＝（ 12  , 42） 

 ＝ 6  

(2) （24 , 36 , 42） 

 ＝（24 ,（36 , 42）） 

 ＝（24 ,  6 ） 

 ＝ 6  

 

三個數以上（含三個數）也可以利用短除法求最大公因數。 

例如：求 72、120、84 三數的最大公因數。 

72、120、84 有公因數 2，將三數同除以 2。 

36、60、42 有公因數 2，將三數同除以 2。 

18、30、21 有公因數 3，將三數同除以 3。 

6、10、7 的公因數只有 1。 

 2   72 120 84 
 

 2  36 60 42 
 

  3 18 30 21 
 

   6 10 7 

（72 , 120 , 84）＝ 2 × 2 × 3 ＝12  

 

利用短除法求最大公因數，其過程中的每一個步驟都要除以大於 1 的公因

數，直到它們的公因數只有 1，而這些公因數的連乘積就是最大公因數。 

 

隨堂練習  搭配習作 P30 基礎題 1 自評 P114 第 2 題(1)、(2)、(5) 

利用短除法求下列各組數的最大公因數： 

(1) 360、510 

 （360 , 510） 

 ＝2 × 3 × 5 

 ＝30 

 

 

(2) 72、54、126 

 （72 , 54 , 126） 

 ＝2 × 3 × 3 

 ＝18 

 

 

 

2 

3 

3 

54 72 

27 36 

 9 12 

 3  4 

126 

 63 

 21 

  7 

2 

3 

5 

510 360 

255 180 

 85  60 

 17  12 
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利用標準分解式求最大公因數 

 

探索活動 標準分解式求最大公因數 

1. 已知 A＝23，B＝24，若 A 與 B 皆可被 2
△整除，則△最大可為 3 。 

2. 已知 C＝2 × 2 × 2 × 3＝23
 × 3， 

      D＝2 × 2 × 2 × 2 × 5＝24
 × 5， 

則 C 與 D 的最大公因數（C , D）＝ 23 。 

3. 已知 E＝24
 × 3 × 7， 

      F＝23
 × 32

 × 5， 

(1) 若 E 與 F 皆可被 2
△整除，則△最大可為 3 。 

(2) 若 E 與 F 皆可被 3
□整除，則□最大可為 1 。 

(3) E 與 F 皆可被 2
△

 × 3
□整除，則△最大可為 3 ，□最大可為 1 。 

(4) E 與 F 的最大公因數（E , F）＝ 23
 ×  3 。 

 

在探索活動中，我們也可以直接觀察兩數的標準分解式，求此兩數的最大公

因數 23
 × 3。 

E＝2
4
 

F＝2
3
 

× 3
1
 

× 3
2
 × 5 

× 7 

3 是最小的 

次方，取 2
3
 

1 是最小的 

次方，取 3
1
 

沒有共同 

的質因數 

沒有共同 

的質因數 

 

 

我們發現：要找到此兩數的最大公因數，可由此兩數的共同質因數 2、3，

取指數（次方）最小者相乘而得。 

 

【利用標準分解式求最大公因數】 

求（a , b）時，可先求出 a 和 b 的標準分解式： 

(1) 如果可以找出兩者共同的質因數，則分別由共同質因數中，取指數（次方）

最小者相乘，即為 a 和 b 的最大公因數。 

(2) 如果找不到共同質因數，則 a 和 b 的最大公因數為 1，即 a 和 b 互質。 
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三個整數的最大公因數，同樣也可以利用標準分解式求得。 

例如： 
A＝2

4
 

B＝2
5
 

× 3
5
 

× 3
3
 

4 是最小的 

次方，取 2
4
 

2 是最小的 

次方，取 3
2
 

5 不是三數 

共同質因數 

7 不是三數 

共同質因數 

C＝2
6
 × 3

2
 

× 5 

× 7 

× 7 × 11 

11 不是三數 

共同質因數 

 

 

因此（A , B , C）＝24
 × 32。 

 

搭配習作 P31 基礎題 5 

例 1 利用標準分解式求最大公因數 自評 P114 第 2 題(3)、(4)、(6) 

求下列各組數的最大公因數，並以標準分解式表示。 

(1) 504、22
 × 33

 × 52
 × 7 × 112 

(2) 23
 × 32

 × 5 × 7、22
 × 3 × 52

 × 11、22
 × 33

 × 5 × 11 

解 

(1) 504 ＝ 2
3
 × 3

2 × 7
1 

 2
2
 × 3

3
 × 5

2
 × 7

1
 × 11

2 

 

 

 2
2
 × 3

2
 × 7 

(2) 2
3
 × 3

2
 × 5

1
 × 7 

 2
2
 × 3

1
 × 5

2
  × 11 

 2
2
 × 3

3
 × 5

1
  × 11 

 

 2
2
 ×  3 ×  5

 

 

 
所以兩數的最大公因數為 

22
 × 32

 × 7。 

所以三數的最大公因數為 

22
 × 3 × 5。 

 

隨堂練習  

求下列各組數的最大公因數，並以標準分解式表示。 

(1) 23
 × 32

 × 5、22
 × 3 × 52

 × 7 

 22
 ×  3 ×  5 

(2) 22
 × 3 × 7、2 × 3 × 52

 × 7、23
 × 32

 × 5 

 2 ×  3 

 

「one、two、three」，猜 2 個字的數學名詞。 
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例 2 最大公因數的應用問題 搭配習作 P32 基礎題 6 自評 P115 第 4 題 

有一張壁報紙，長 102 公分，寬 72 公分，學藝股長想將此張壁報紙裁成大小相

同的正方形紙片，且沒有剩下任何紙片，則正方形的邊長最大是多少公分？此時

可裁出多少張正方形紙片？ 

思路分析 

(1) 因為要將壁報紙裁成大小相同的正方形紙片，所以正方形紙片的邊長可從

102、72 的所有公因數來考慮。 

(2) 正方形邊長要最大，所以邊長取它們的最大公因數。 

解 

2  102 72 
 

 3 51 36 
 

  17 12 

 

 
（102 , 72）＝2 × 3＝6 

即正方形紙片的邊長最大為 6 公

分。 

102 ÷ 6＝17 

72 ÷ 6＝12 

17 × 12＝204 

因此可裁出 204 張正方形紙片。 

6 
6 

72 公分 

  72÷6＝12 

102 公分 

102÷6＝17 

 

 

 

隨堂練習  

艾美有一塊長方形的布，長 144 公分，寬 84 公分。艾美想裁成大小相同的正方

形來做杯墊，且不浪費任何布料，則正方形的邊長最大為多少公分？可裁出多少

塊正方形杯墊？ 

（144 , 84）＝2 × 2 × 3＝12 

即正方形杯墊的邊長最大為 12 公分。 

144 ÷ 12＝12，84 ÷ 12＝7 

12 × 7＝84 

因此可裁出 84 塊正方形杯墊。 

2   144 84 
 

 2  72 42 
 

 3  36 21 
 

   12 7 
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例 3 最大公因數的應用問題 搭配習作 P32 基礎題 6 

有一個三角形的公園，三邊長分別是 140 公尺、154 公尺與 168 公尺，現在要在

公園的周圍種樹，相鄰兩棵樹的距離相等，且公園的三個頂點也要種樹，則最少

要種幾棵樹？ 

思路分析 

(1) 因為相鄰兩棵樹的距離相等，且公園的三個頂點也要種樹，所以相鄰兩棵樹

的距離可從 140、154 與 168 的所有公因數來考慮。 

(2) 樹的數目要最少，所以樹距取它們的最大公因數。 

(3) 由圖可看成每邊的一端種、一端不種，即有幾個間隔，就有幾棵樹。 

解 

 
（140 , 154 , 168） 

＝2 × 7＝14（公尺） 

10＋11＋12＝33 

所以最少要種 33 棵樹。 

 140 ÷ 14＝10 

140 公尺 

168 公尺 

168 ÷ 14＝12 

154 公尺 

154 ÷ 14＝11 

 

 

隨堂練習  

有一個三角形的公園，三邊長分別是 216 公

尺、264 公尺與 360 公尺，現在要在公園的

周圍種樹，公園的三個頂點不種樹而設置垃

圾桶，若相鄰的樹與樹，或樹與垃圾桶距離

相等，則最少要種幾棵樹？ 

（216 , 264 , 360）＝2 × 2 × 2 × 3＝24 

216 ÷ 24＝9 

264 ÷ 24＝11 

360 ÷ 24＝15 

9＋11＋15－3＝32（棵）。  

 

2 

2 

2 

3 

264 216 

132 108 

 66  54 

360 

180 

 90 

 33  27  45 

 11   9  15 

2 

7 

154 140 

 77 70 

11 10 

168 

 84 

12 

 

264 公尺 216 公尺 

360 公尺  
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○1 最小公倍數 對應能力指標 N-7-2 

國小時曾學過：兩個整數共同的倍數稱為這兩個整數的公倍數，在這些公倍

數中，最小的一個稱為最小公倍數。例如： 

12 的倍數有 12、24、 、48、60、 、84、96、、120、132、 、……， 

18 的倍數有 18、 、54、 、90、 、126、 、162、……， 

其中 36、72、108、144、……都是 12 和 18 的公倍數，而 36 是這些公倍數中最

小的一個，所以 36 是 12 和 18 的最小公倍數，記為〔12 , 18〕＝36。 

a、b 為任意兩個正整數，這兩數的最小公倍數記為〔a , b〕。 

 

隨堂練習  

1. 列出 100 以內 9 和 15 的倍數，再圈出 9 和 15 的公倍數，並求出最小公倍數。 

9 的倍數有 9、18、27、36、○45、54、63、72、81、○90、99， 

15 的倍數有 15、30、○45、60、75、○90， 

最小公倍數是 45。 

2. 承上題，判別這些公倍數是否皆為最小公倍數的倍數？ 

是 

 

利用短除法求最小公倍數 

國小時曾經學過利用短除法求 126 和 108 的最小公倍數，方法如下： 

126、108 有公因數 2，將兩數同除以 2。 

63、54 有公因數 3，將兩數同除以 3。 

21、18 有公因數 3，將兩數同除以 3。 

7、6 的公因數只有 1。 

 2   126 108 
 

 3  63 54 
 

  3 21 18 
 

   7 6 

因此（126 , 108）＝ 2 × 3 × 3 × 7 × 6 ＝756。  

從上面的說明可知，利用短除法要求兩數的最小公倍數時，其過程就是在每

一個步驟都除以大於 1 的公因數，直到除了 1 以外沒有其他公因數為止，而這兩

個數的最小公倍數就是這些公因數與最下面一層兩數的連乘積。 

 

144 

144 

72 

72 

36 

108 36 
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隨堂練習  搭配習作 P30 基礎題 2 (1)、(2) 自評 P114 第 3 題 (1)、(2) 

求下列各組數的最小公倍數： 

(1) 40、64 

 〔40 , 64〕 

 ＝2 × 2 × 2 × 5 × 8 

 ＝320 

 

 

(2) 14、15 

 〔14 , 15〕 

 ＝14 × 15 

 ＝210 

 

 

 

補給站 最大公因數及最小公倍數與兩數乘積的關係 

在進行短除法求兩數的最大公因數與最小公倍數時，你是否有發現它們和兩

數之間存在一種特殊的關係呢？ 

●1  當兩數互質時，以 2、3 為例： 

1 2 3 
 

 2 3 

（2 , 3）＝1 

〔2 , 3〕＝2 × 3 

 

 
所以（2 , 3）×〔2 , 3〕 

  ＝1 ×（2 × 3） 

  ＝2 × 3 

●2  當兩數不互質時，以 8、12 為例： 

2  8 12 
 

 2 4 6 
 

  2 3 

（8 , 12）＝2 × 2 

〔8 , 12〕＝2 × 2 × 2 × 3 

 

 
所以（8 , 12）×〔8 , 12〕 

   ＝（2 × 2）×（2 × 2 × 2 × 3） 

   ＝（2 × 2 × 2）×（2 × 2 × 3） 

   ＝8 × 12 

由上得到，兩數的最大公因數 × 最小公倍數＝兩數的乘積。 

請你再舉不同的例子看看，這個關係是否成立？ 

 

「小明身體的後面有 123」，猜 2 個字的數學名詞。 

1 15 14 

15 14 

2 

2 

2 

64 40 

32 20 

16 10 

 8  5 
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同樣的，三個整數 a、b、c 共同的倍數稱為這三個整數的公倍數，在這些公

倍數中，最小的一個稱為最小公倍數，記為〔a , b , c〕。例如：8、12、10 三數

的最小公倍數，可記為〔8 , 12 , 10〕。 

由於三個數的最小公倍數同時也會是其中任兩個數的公倍數，所以要求 

〔8 , 12 , 10〕時，我們可以先求出前兩個數 8 與 12 的最小公倍數 24，再求 24

與第三個數 10 的最小公倍數 120，此時即可得 8、12、10 的最小公倍數為 120。 

 

 
探索活動 三個數的最大公因數 

計算〔〔8 , 12〕, 10〕與〔8 ,〔12 , 10〕〕的值，並比較兩者是否相等。 

〔〔8 , 12〕, 10〕 〔8 ,〔12 , 10〕〕 

□相等 

□不相等 

解 

〔〔8 , 12〕, 10〕 

＝〔24 , 10〕 

＝120 

解 

〔8 ,〔12 , 10〕〕 

＝〔8 , 60〕 

＝120 

 

由探索活動可知，求三個數的最小公倍數時，不論先求前兩個數的最小公倍

數或後兩個數的最小公倍數，最後的結果都是 120。因此，當 a、b、c 為三個整

數時，〔a , b , c〕＝〔〔a , b〕, c〕＝〔a ,〔b , c〕〕。 

 

隨堂練習  搭配習作 P31 基礎題 3 

完成下列空格，以求出 24、30、42 的最小公倍數： 

(1)〔24 , 30 , 42〕 

 ＝〔〔24 , 30〕, 42〕 

 ＝〔 120  , 42〕 

 ＝ 840  

(2)〔24 , 30 , 42〕 

 ＝〔24 ,〔30 , 42〕〕 

 ＝〔24 ,  210 〕 

 ＝ 840  
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利用短除法可以簡記上述的過程，求得 8、12、10 的最小公倍數。方法如下： 

步驟 1：先將三數的公因數提出來，直到三數已無 1 之外的公因數。 

2 8 12 10 
 

 4 6 5 

8、12、10 都含有公因數 2。  

 

步驟 2：再逐步將兩數的公因數提出，直到任意兩數已無 1 之外的公因數。 

4、6、5 三數已無 1 之外的公因數， 

但 4、6 含有公因數 2。 

2、3、5 任意兩數已無 1 之外的公因數。 

將所有公因數與最下面一層數相乘。 

 2  8 12 10 
 

 2 4 6 5 
 

  2 3 5 

因此（8 , 12 , 10） ＝2 × 2 × 2 × 3 × 5＝120  

說明 

因為〔8 , 12 , 10〕＝〔〔8 , 12〕, 10〕， 

8、12 的最小公倍數是 2 × 2 × 2 × 3，可得 

〔〔8 , 12〕, 10〕＝〔2 × 2 × 2 × 3 , 2 × 5〕，所以 

8、12、10 的最小公倍數是 2 × 2 × 2 × 3 × 5。 

 

在步驟 1 中，2 × 4 × 6 × 5＝2 ×（2 × 2）×（2 × 3）× 5 並不

是 8、12、10 的最小公倍數，因此用短除法求最小公倍數時，

當執行完步驟 1 後，若其中兩數都有大於 1 的公因數時，就必

須再執行步驟 2，提出它們的公因數，直到兩兩互質為止。 

 

所以利用短除法要求三數的最小公倍數時，其過程中的每一個步驟都要除以

這些數的公因數，當這些數沒有大於 1 的公因數時，再除以任意兩數的公因數，

直到這幾個數兩兩互質為止。 

 

解答：倍數（背後有數字）。 

2 8 12 10 

4  6  5 

2 12 8 

6 4 

3 2 

2 

2 10 

5 
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隨堂練習  搭配習作 P30 基礎題 2 (3)、(4) 自評 P115 第 3 題 (5) 

已知小明利用短除法做 28、36、48 的最大公因數如右，

且過程無誤，繼續完成此短除法，並求這三個數的最小

公倍數。  

〔28 , 36 , 48〕＝2 × 2 × 3 × 7 × 3 × 4 

       ＝24
 × 32

 × 7（或 1008） 

 

利用標準分解式求最小公倍數 

在求 24
 × 3 × 7 和 23

 × 32
 × 5 的最小公倍數時，我們可用短除法計算： 

2
4
 × 3  × 7＝2

3
 × 3 × 2 × 7 

2
3
 × 3

2
 × 5＝2

3
 × 3 × 3 × 5 

3 ×  3 

2 × 7、3 × 5 的公因數只有 1。 

2 × 2 × 2 2 × 2 × 2 × 2 2 × 2 × 2  

2
3
  2

4
 ×  3 ×  7 2

3
 ×  3

2
 ×  5 

 

 3  2 ×  3 ×  7  3
2

 ×  5 
 

   2 ×  7 3 ×  5 

 

因此〔24
 × 3 × 7 , 23

 × 32
 × 5〕＝23

 × 3 × 2 × 7 × 3 × 5 

                  ＝24
 × 32

 × 5 × 7 

  

我們也可以直接觀察兩數的標準分解式，求此兩數的最小公倍數 

24
 × 32

 × 5 × 7。 

A＝ 2
4
 

B＝ 2
3
 

× 3
1
 

× 3
2
 × 5

1
 

× 7
1
 

4 是最小的 

次方，取 2
4
 

2 是最大的 

次方，取 3
2
 

1 是最小的 

次方，取 5
1
 

1 是最大的 

次方，取 7
1
 

 

 

我們發現：要找到此兩數的最小公倍數，可由此兩數的全部質因數 2、3、5、

7，分別取指數（次方）最大者相乘而得。 

 

2 28 36 48 

0 14 18 24 

7  9 12 

2 

7  3  4 

3 
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【利用標準分解式求最小公倍數】 

如求〔a , b〕時，可先求出 a 和 b 的標準分解式，找出兩者全部的質因數，再

分別取指數（次方）最大者相乘，即為 a 和 b 的最小公倍數。 

 

搭配習作 P31 基礎題 5 

例 4 利用標準分解式求兩數的最小公倍數 自評 P114 第 3 題(3)、(4) 

求下列各組數的最小公倍數，並以標準分解式表示。 

(1) 25
 × 3 × 5、24

 × 5 × 72 (2) 540、23
 × 32

 × 7 

解 

(1) 2
5
 × 3

1
 × 5

1
 

 2
4
 ×  

 
 × 5

1
 × 7

2
 

 

 2
5
 × 3 × 5 × 7

2 

 

 
所以兩數的最小公倍數為 

25
 × 3 × 5 × 72。 

(2) 540 ＝ 2
2
 × 3

3
 × 5

1 

 2
3
 × 3

2 × 7
1 

 

 

 2
3
 × 3

3
 × 5

 
  × 7 

 

 
所以兩數的最小公倍數為 

23
 × 33

 × 5 × 7。 

 

隨堂練習 

求下列各組數的最小公倍數，並以標準分解式表示。 

(1) 23
 × 34

 × 5 × 72、25
 × 32

 × 7 

 25
 ×  34

 ×  5 ×  72 

(2) 2 × 3 × 73、840 

 840＝23
 × 3 × 5 × 7 

 所以〔2 × 3 × 73 , 23
 × 3 × 5 × 7〕 

   ＝23
 × 3 × 5 × 73 
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三個整數的最小公倍數，同樣也可以利用標準分解式求得。要找三數的最小

公倍數，可先分別將三數寫成標準分解式，找出三者全部的質因數，再把三數所

有質因數中，分別取指數（次方）最大者相乘，即為三數的最小公倍數。 

A＝2
4
 

B＝2
5
 

× 3
5
 

× 3
3
 

6 是最大的 

次方，取 2
６

 

5 是最大的 

次方，取 3
2
 

1 是最大的 

次方，取 5
1
 

2 是最大的 

次方，取 7
2
 

 

C＝2
6
 × 3

2
 

× 5
1
 

× 7
2
 

× 7
1
 × 11

1
 

1 是最大的 

次方，取 11
1
 

例如： 

因此〔A , B , C〕＝2
6

 × 3
5

 × 5 × 7
2

 × 11。 

 

 

 

搭配習作 P31 基礎題 5 

例 5 利用標準分解式求三數的最小公倍數 自評 P115 第 3 題(6) 

求下列各組數的最小公倍數，並以標準分解式表示。 

(1) 25
 × 3、23

 × 5、23
 × 7 (2) 23

 × 52
 × 7、23

 × 5 × 11、22
 × 7 × 11 

解 

(1) 2
5
 × 3

1
 

 2
3
   

 
 × 5

1
 

 2
3
   

 
   × 7

1
 

 

 2
5
 × 3 × 5 × 7

 

 

 
所以三數的最小公倍數為 

25
 × 3 × 5 × 7。 

(2)  2
3
 × 5

2
 × 7

1 

 2
3
 × 5

1
   × 11

1 

 2
2
   × 7

1
 × 11

1 

 

 2
3
 × 5

2
 × 7

 × 11 

 

 
所以三數的最小公倍數為 

23
 × 52

 × 7 × 11。 

 

隨堂練習 

求下列各組數的最小公倍數，並以標準分解式表示。 

(1) 34
 × 7、33

 × 13、33
 × 19 

 34
 ×  7 ×  13 ×  19 

(2) 22
 × 72、2 × 3 × 72、32

 × 72 

 22
 ×  32

 ×  72 
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例 6 最小公倍數的應用問題 搭配習作 P32 基礎題 7 

如果一個正方體可以切割成邊長分別為 3 公分、4 公分、6

公分的小長方體，剛好可切割完而沒有剩下，則此正方體的

邊長最小是多少公分？ 

 

思路分析 

(1) 正方體的邊長必須被 3、4、6 整除，所以是 3、4、6 的公倍數。 

(2) 因此最小的邊長就是 3、4、6 的最小公倍數。 

解 

 
〔3 , 4 , 6〕＝2 × 3 × 1 × 2 × 1＝12 

所以正方體的邊長最小是 12 公分。 

 

隨堂練習 

方妮用長 6 公分、寬 4 公分、高 8 公分的積木堆成一個

實心的正方體，所有的積木都依相同方向排列，則這個

正方體的邊長至少是多少公分？共用去多少塊積木？ 

〔6 , 4 , 8〕＝2 × 2 × 3 × 1 × 2＝24 

24 ÷ 6＝4，24 ÷ 4＝6，24 ÷ 8＝3 

4 × 6 × 3＝72 

所以正方體的邊長至少是 24 公分，共用去 72 塊積木。 
 

 

2 

2 

6 4 8 

3 2 4 

3 1 2 

2 

3 

3 4 6 

3 2 3 

1 2 1 

 1 

 3 

6 4 

 

 
4 

3 

6 
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例 7 最小公倍數的應用問題 搭配習作 P32 基礎題 7 自評 P115 第 5 題 

偉成、嘉裕、正信三人，同時從同地出發，朝同方向繞一個周長為 1800 公尺的

環狀步道行走，偉成每分鐘走 90 公尺，嘉裕每分鐘走 75 公尺，正信每分鐘走

60 公尺，則至少在幾分鐘之後三人會同時會合於出發點？ 

思路分析 

(1) 先計算偉成、嘉裕、正信繞一圈回到原出發點各需多少時間。 

(2) 三人會合於原出發點的時間，即三人繞一圈時間的公倍數。 

解 

1800 ÷ 90＝20 

1800 ÷ 75＝24 

1800 ÷ 60＝30 

 

〔20 , 24 , 30〕＝2 × 2 × 3 × 5 × 1 × 2 × 1＝120 

所以在 120 分鐘之後，三人會於原出發點會合。 

 

隨堂練習 

有一條公路全長 3600 公尺，自起點開始，在中央分隔島上每隔 25 公尺設置一盞

路燈；為歡度國慶，自起點開始，每隔 6 公尺設立一面旗幟。如果起點同時設置

路燈和旗幟，則共有多少個地方同時設置路燈和旗幟？ 

〔6 , 25〕＝6 × 25＝150 

3600 ÷ 150＝24 

24＋1＝25 

所以共有 25 個地方同時設置路燈和旗幟。 

 

1 6 25 

6 25 

2 20 24 30 

0 10 12 15 

5  6 15 

2 

5  2  5 

3 

1  2  1 

5 
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2-2 重點回顧 

●1  公因數與最大公因數 

(1) 幾個整數共同的因數稱為這幾個整數的公因數。 

(2) 在這幾個整數的公因數中，最大的一個稱為這幾個整數的最大公因數。 

 

●2  公公倍數與最小公倍數 

(1) 幾個整數共同的倍數稱為這幾個整數的公倍數。 

(2) 在這幾個整數的公倍數中，最小的一個稱為這幾個整數的最小公倍數。 

 

●3  互質 

如果兩數的最大公因數為 1，則稱兩數互質。 

█例  （4 , 9）＝1，所以 4 與 9 互質。 

 

●4  利用標準分解式求最大公因數 

求 a、b 的最大公因數時，可先求出 a 和 b 的標準分解式，找出兩者共同的質

因數，分別由共同質因數中，取指數（次方）最小者相乘，即為 a 和 b 的最

大公因數。 

█例  （22
 × 33

 × 5 , 23
 × 32

 × 7）＝22
 × 32 

 

●5  利用標準分解式求最小公倍數 

求 a、b 的最小公倍數時，可先求出 a 和 b 的標準分解式，找出兩者全部的質

因數，再分別取指數（次方）最大者相乘，即為 a 和 b 的最小公倍數。 

█例  〔22
 × 33 × 5 , 23

 × 32
 × 7〕＝23

 × 33
 × 5 × 7 

 

 

「河裡的一棵樹」，猜 2 個字的數學名詞。 
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2-2 自我評量 

●1  在 1、7、8、15、23 五個數中，哪些會與 12 互質？ 課 P97 隨堂 2 

1、7、23 

 

●2  求下列各組數的最大公因數： 課 P99～101 隨堂～例 1 

(1) 42、36 

 （42 , 36） 

 ＝2 × 3 

 ＝6 

 

(2) 288、336 

 （288 , 336） 

 ＝24
 × 3 

 ＝48 

 

 

(3) 22
 × 3 × 7、2 × 32

 × 5 

 （22
 × 3 × 7 , 2 × 32

 × 5） 

 ＝2 × 3 

 ＝6 

(4) 160、24
 × 5 × 7 

 160＝25
 × 5 

 （160 , 24
 × 5 × 7） 

 ＝24
 × 5（或 80） 

 

(5) 24、32、36 

 （24 , 32 , 36） 

 ＝2 × 2 

 ＝4 

 

(6) 2 × 33、22
 × 5、23

 × 52 

 （2 × 33 , 22
 × 5 , 23

 × 52） 

 ＝2 

 

●3  求下列各組數的最小公倍數： 課 P105～110 隨堂～例 5 

(1) 8、15 

 〔8 , 15〕 

 ＝8 × 15 

 ＝120 

 

(2) 240、252 

 〔240 , 252〕 

 ＝2 × 2 × 3 × 20 × 21 

 ＝24
 × 32

 × 5 × 7（或 5040）  

 

(3) 22
 × 32

 × 11、33
 × 5 × 11 

 〔22
 × 32

 × 11 , 33
 × 5 × 11〕 

 ＝22
 × 33

 × 5 × 11（或 5940） 

(4) 280、24 × 7 × 11 

 280＝23
 × 5 × 7 

 24 × 7 × 11＝23
 × 3 × 7 × 11 

 〔280 , 24 × 7 × 11〕 

 ＝23
 × 3 × 5 × 7 × 11（或 9240）  

 

 
 

  2                24  32              36 

          2          12  16            18 
 

                                         6              8                          9 

 

  2                             240  252 

        2                         120  126 
 

                 3                          60            63 
 

                                                       20            21 

 

    2                        280 

             2               140 
 

                      2                70 
 

                                5         35 

                                                            7 

 

 

  1                        8    15 

                                      8    15 

2                             288  336 
 

        2                      144  168 

                2                        72           84 
 

                        2               36            42 

                                  3        18         21 
                                

                                                              6                                     7 

 

  2              42   36 
 

        3           21  18 
 

                                        7             6 
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(5) 84、24、14 

 〔84 , 24 , 14〕 

 ＝2 × 2 × 3 × 7 × 1 × 2 × 1 

 ＝23
 × 3 × 7（或 168） 

  

(6) 22
 × 3 × 52、32

 × 53
 × 7、23

 × 52
 × 7 

 〔22
 × 3 × 52 , 32

 × 53
 × 7 , 23

 × 52
 × 7〕 

 ＝23
 × 32

 × 53
 × 7（或 63000） 

 

課 P100 例 2 

●4  淑惠家的客廳地板為長 690 公分、寬 720 公分的長方形，她想將客廳地板鋪

滿大小相同的正方形瓷磚。在不切割瓷磚的前提下，淑惠所能選擇的瓷磚邊

長最大是多少公分？此時共需要多少塊瓷磚才能將客廳地板鋪滿？ 

（690 , 720）＝2 × 3 × 5＝30 

690 ÷ 30＝23 

720 ÷ 30＝24 

23 × 24＝552  
答：邊長最大為 30 公分，共需 552 塊瓷磚。 

 

課 P112 例 7 

●5  兆華飯店為迎接旅遊潮，走廊要重新鋪上地毯。地毯公司提供了三種相同寬

度、不同長度的地毯，長度分別是 20 呎、28 呎、35 呎，每一種地毯的寬度

都和走廊一樣寬，若飯店每次只鋪同一種地毯，且在不重疊與不留空隙的狀

況下，三種長度的地毯都可以把走廊鋪滿，則走廊的長度至少多少呎？ 

〔20 , 28 , 35〕 

＝2 × 2 × 5 × 7 

＝140 

 
答：至少 140 呎。 

 

解答：合數（河樹）。 

      2                                     20             28             35 

                  2                         10            14               35 
 

                             5                           5                          7            35 

                                         7               1                         7                         7 

                                                                    1                         1                        1 

      2                                            690              720 

                 3                                  345             360 

                             5                        115            120 

                                                                            23                         24 

      2                                    84             24              14 
 
 

 

 

                2                          42             12                          7 
 

 
 

 

                             3             21                         6                          7 
 

 

 
 

                                       7                7                         2                          7 
 

 

 

 
 

                                                                  1                          2                         1 


